
ВСТУП 

 

Забезпечення пожежної безпеки, охорони життя та здоров’я громадян, 

національного багатства і навколишнього середовища є важливим завданням 

підрозділів ДСНС.  

Як свідчить світова статистика за останні десять років, співвідношення 

великих пожеж ,катастроф і стихійних лих показує ,що пожежі займають 

перше місце (31%), вибухи –друге (23%), урагани, шторми, смерчі- трете 

(19%), землетруси –четверте (15%), снігопади, зсуви, повені - п’яте (12%) 

Швидкий розвиток технологій, широке залучення хімічних речовин в 

промисловості значно збільшило можливість виникнення надзвичайної 

ситуації. 

Отруйні хімічні речовини, які виділяються при пожежі загрожують 

життю та здоров’ю людини, також завдають шкоди навколишньому 

середовищу. Але найбільш небезпечною вважається аварія на 

хімічнонебезпечному об’єкті, в технологічному процесі яких присутні 

сильнодіючі отруйні речовини. 

24 червня 2004 року держава взяла на себе oбoв’язoк зaхищати та 

пoпереджувати виникнення пожеж на всіх підприємствах України, 

незалежно від виду власності та державного значення. Державна служба 

надзвичайних ситуацій, як представництво держави в сфері цивільного 

захисту безпосередньо виконує діяльність по захисту об’єктів, розташованих 

на території України, від можливих пожеж та проводить роботи по 

запобіганню утворення різного роду нaдзвичайних ситуацій. 

На теперішній час питання по забезпеченню пожежної безпеки на 

багатьох підприємствах  України дуже важливо з тієї причини, що більшість 

технологічного обладнання потребує заміни або переобладнання на більш 

нове та модернізоване. Відсутність коштів призводе до того, що керівники 

цих підприємств не мають можливості своєчасно виконувати профілактичні 

заходи з пожежної безпеки (провести ремонт та технічне обслуговування 
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автоматичних систем пожежної сигналізації, профілактичний огляд та чистку 

вентиляційних каналів, своєчасна обробка дерев'яних конструкцій). 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ МАСЛОЗАВОДУ 

 

1.1 Загальна характеристика виробництва та опис технологічного 

процесу 

  

―ПрАТ Біловодський маслоробний завод‖ знаходиться в приміській зоні, за 

адресою: Старобільське шосе, 1      

      Загальна площа , що займає завод – 5га, в тому числі будівельна 3,2 га. 

      Головний виробничий корпус. Будівля побудована з пінобетону, 

обкладена  силікатною цеглою, облицьована  декоративною плиткою, в 

якості перекриття – залізобетонні плити, покриття виконано з рубероїду. 

    Адміністративний корпус. Корпус виконаний з силікатної цегли, 

перекриття – залізобетонні плити, покриття –декоративна металева черепиця 

на дерев’яній основі. 

    Допоміжний корпус. Споруду виконано з силікатної цегли, перекриття – 

залізо – бетонні плити, покриття шиферне. 

    Котельна. Будівля виконана з шлакоблоку, обкладена силікатною цеглою, 

перекриття – залізо – бетонні плити, покриття виконано з шарів рубероїду. 

Прибудова для зберігання палива, що спалюється виконана з листового заліза 

у формі звареного прямокутника. 

    В котельній встановлено 6 котлів марки Є1/9, які працюють на дизельному 

пальному. Запас палива складає 7 тон в ємностях. 

     Склад готової продукції. Складську будівлю зроблено з силікатної цегли, 

перекриття – дерево, шифер. 

     Компресорна. Компресорна знаходиться в головному виробничому 

корпусі, її розміри 15х20 м, висота поверху складає  4 м. Таким чином 

виробнича площа компресорної складає S=300 м
2
, а об’єм V=1200 м

3
 . 

Компресорна побудована з пінобетону, облицьована декоративною плиткою, 

перекриття – залізобетонні плити, покриття - рубероїдне. В приміщенні 

компресорної є 1 евакуаційний вихід, який веде безпосередньо з приміщення 
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назовні. В компресорному цеху встановлено 5 компресорів марки П–220 – 

4шт. і один АЦ-200А. 

Чисельність працюючих - у денну годину в будівлі  головного 

виробничого  корпусу може знаходитися до 79 працівників. У нічний час 

знаходиться 1  охоронець (сторож) та 25 працівників .  

Відомості про шляхи евакуювання: У головному виробничому корпусі 

шляхами евакуації є вхідні та вихідні отвори, двері.  При виникненні пожежі 

на території заводу одночасно з його гасінням відбувається евакуація 

матеріальних цінностей та обладнання. Роботи по евакуації повинні 

очолюватися КГП або виділеним їм командиром на допомогу міської 

адміністрації. Транспортні засоби вивозять чергові водії, обладнання – 

робочі. 

Характеристика запасних шляхів евакуації та рятування. 

У всіх будівлях на об’єкті додатковими шляхами евакуації є віконні 

пройми. 

Димовидалення можливе за рахунок вскриття віконних прорізів вище 

рівня пожежі.  

1.2. Протипожежне водопостачання 

 
Внутрішнє протипожежне водопостачання – відсутне. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від двох башт 

Рожновського ємністю 25м
3
 і 20м

3
, також є градирня для охолодження, до 

якої є під’їзд, об'ємом 30м
3
. Є скважина пристосовані для забору води 

пожежною технікою на відстані 45 м.  
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1.3. Фізико-хімічні властивості речовин, що використовуються в 

технологічному процесі  

 

Мастильне масло. Для змащення поверхонь, що труться в аміачних 

компресорах, Застосовуються масла ХА-23, ХА-5(ГОСТ 5546-66). Масло 

пожежонебезпечне з температурою спалаху 175-185
о
С. Масло не містить 

водорозчинних кислот та лугів.  

Холодоносій. В якості холодоносія використовується розчин повареної 

солі в воді. Нетоксичний пожежовибухонебезпечний, тому далі як 

небезпечна речовина не приймається до уваги. 

 

1.4. Аналіз ймовірності виникнення горючого середовища 

 

Виконаємо оцінку пожежовибухонебезпеки технологічного виробництва 

компресії природних газів в компресійних установках у відповідності з 

відомою методикою аналізу пожежної небезпеки процесів виробництв ГОСТ 

12.1.004-91 ССБТ „Пожарная безопасность. Общие  требования.‖ 

У відповідності з вказаною методикою, оцінка пожежної небезпеки 

виробництва виконується за наступними критеріями: 

1. Аналіз ймовірності виникнення горючого середовища в приміщенні 

трансформаторної. 

2. Аналіз ймовірності появи джерел запалювання при різних режимах 

роботи трансформатора. 

3. Аналіз шляхів розповсюдження пожежі при її виникненні в 

приміщенні щитової. 

У відповідності, аналіз ймовірності виникнення горючого середовища в 

технологічному обладнанні трансформатора проводиться в двох випадках: 

а) аналіз причин та умов виникнення горючого середовища всередині 

обладнання; 

б)  аналіз причин та умов виникнення горючого середовища при виході 
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горючих  речовин із пошкодженого обладнання. 

         3.1. Аналіз причин та умов виникнення горючого середовища 

всередині обладнання. 

Умови виникнення горючого середовища всередині використовуємого 

трансформатора залежить від пожежонебезпечних властивостей та 

агрегатного стану речовин, що обертаються в технологічному процесі, 

конструктивних особливостей та режимів роботи обладнання. 

В трансформаторі в якості охолоджувальної рідини використовується 

мастильне масло: 

– в трубопроводах при протіканні по ньому мастила утворення горючого 

середовища не можливо, тому що вони повністю (по об’єму) заповнені 

мастилом; 

– в насосі при перекачкі мастила горюче середовище також не 

утворюється, так як він повністю (по об’єму) заповнений мастилом і при 

нормальних умовах праці доступ окислювача не можливий. 

3.2. Аналіз причин та умов виникнення горючого середовища при 

виході горючих  речовин із пошкодженого технологічного обладнання. 

При аваріях та пошкодженнях апаратів та трубопроводів із них виходять 

горючі гази, пари або рідини, що приводить до утворення 

пожежовибухонебезпечних сумішей поблизу місць утечок, а також у всьому 

виробничому приміщенні. 

В зв’язку зі складним впливом різних факторів на матеріали стінок 

апаратів причини пошкодження технологічного обладнання ділять на три 

групи: 

- пошкодження, які викликані механічними впливами; 

- пошкодження, які викликані температурними впливами; 

- пошкодження, які викликані хімічним впливом. 

Пошкодження, які викликані механічними впливами. 

а) утворення підвищеного або пониженого тиску: 

- можливо, коли усі перетини трубопроводу забиваються 
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відкладеннями або перекриваються засувкою. По цій причині можливе 

виникнення пожежі та вибуху в період пуску трансформатора закритими (по 

недогляду) на вихідних лініях засувок; 

- різка зміна тиску частіше всього спостерігається в періоди не 

встановленого режиму роботи технологічного обладнання: при пуску та 

зупинці, при значному порушенні температурного режиму та тиску; 

- гідравлічні удари виникають в результаті різкого гальмування 

рухаючого потоку рідини або газу в трубопровідних лініях частіше всього 

при швидкому закриванні або відкриванні вентилів, кранів та іншої запірної 

арматури, при несподіваній зміні напряму руху потоку; 

- вібрація технологічного обладнання приводить до появи локальних 

пошкоджень у фланцевих з’єднаннях, зварних швах, а у зв’язку з тим, що 

трансформатор має вплив надлишкового тиску, то можливо повне 

руйнування апарату. 

б) Ерозійний знос. 

В результаті такого зносу підсилюються небезпека внутрішньої напруги 

в стінках апаратів та трубопроводів, навіть при нормальних робочих 

нагрузках, тобто без відхилення від нормального режиму робочих нагрузок. 

При газовій ерозії метал руйнується під дією струменю газів. 

Пошкодження, які викликані температурними впливами. 

Температурні напруги можуть виникати тільки тоді, коли конструкція 

апарату або трубопроводу перешкоджають вільній зміні її лінійних розмірів. 

В трансформаторі можливо підвищення температури у випадку 

несправності системи охолодження та змазки. При підвищенні температури 

можливо руйнування трансформатора. 

Пошкодження, які викликані хімічним впливом. 

Виникає руйнування металу під дією суміжного з ним середовища 

(корозія). В компресорному відділенні використовується автоматичний 

контроль та регулювання температурного режиму в трансформаторі з 

підтримкою оптимальної робочої температури, що понижує інтенсивність 
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протікання хімічної корозії.  

Але, не зважаючи на передбачені заходи, відбувається руйнування 

трансформатора внаслідок дії одного із видів пошкоджень. 

 

1.5. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання 

 

Під виробничими джерелами запалювання розуміють джерела, 

існування або поява яких пов’язана з здійсненням технологічних процесів 

виробництв. 

Виробничі джерела запалювання характеризуються спалахуючими 

здібностями. Наприклад, нагріте у вигляді іскри тіло може бути джерелом 

запалювання тільки в тому випадку, якщо: 

- температура іскри Ті більше (або рівна) температурі самоспалахування 

горючого середовища Тсс, в контакті з якою знаходиться іскра 

 

Ті   ≥  Тсс,   

 

- кількість тепла, що має іскра qі більше (або рівна) мінімальній енергії 

запалювання горючого середовища qмін  

 

qі  ≥  qмін    

 

- час дії іскри τі (визначається при охолодження іскри до Тсс) більше (або 

рівна) періоду індукції горючого середовища τінд  

 

τі  ≥  τінд   

 

Якщо хоч одна із названих умов не виконується, то іскра не володіє 

спалахуючою здібністю, тому вона не може бути віднесена до джерела 

запалювання. 
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По природі прояви розрізняють наступні групи джерел запалювання: 

 відкритий вогонь та розжарені продукти згорання; 

 теплові прояви механічної енергії; 

 теплові прояви хімічної реакції; 

 теплові прояви електричної енергії; 

Розглянемо кожну з груп джерел запалювання окремо та оцінимо 

можливість їх появи в холодильнику: 

Відкритий вогонь та розжарені продукти згорання. 

 вогневі роботи: використання газосварки, різки, пайки; 

 високонагріті продукти згорання утворюються при спалюванні палива  

в двигуні компресора.  

Теплові прояви механічної енергії: 

При взаємному  терті тіл за рахунок здійснення механічної роботи 

відбувається їх розігрів. 

 удари твердих тіл з утворенням іскор.  

Утворення іскор можливе при роботі з інструментами ударної дії 

(гаєчними ключами, молотками, зубилами та ін.), при попаданні домішок 

металу та каміння на поверхні компресора, що обертаються. 

 поверхневе тертя тіл. 

В компресорі можливий перегрів підшипників. Оцінимо можливість 

спалахування горючого середовища в компресорному цеху від 

перегрівшогося в процесі роботи корпуса підшипника компресора при його 

роботі в режимі „сухого тертя‖ із-за порушення режиму змазки. 

Теплові прояви електричної енергії. 

 можлива поява електричних іскрових розрядів, що виникають 

струмос’ємних  щотках  електродвигунів та в пускорегулюючої 

апаратури; 

 можливий перегрів токоведучої арматури при перегрузках 

електрообладнання; 

 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
НУЦЗУ.2.16.02.40.ПтаРП.РПЗ-01 

 



 можливий прояв іскрових розрядів статичної електрики та дія  

атмосферної електрики – прямих ударів та вторинних впливів 

блискавки; 

 можлива поява електричної дуги при коротких замкненнях. 

 

     1.6.  Визначення ступеню вогнестійкості трансформаторної 

 

Вогнестійкість - це здатність будівельних конструкцій і їх елементів в 

умовах пожеж зберігати несучу здатність, а також чинити опір утворенню 

наскрізних отворів, прогріву до критичних температур і розповсюдженню 

вогню на протязі визначеного часу. 

Вогнестійкість будівельних конструкцій характеризується: 

 межею вогнестійкості (МВ); 

 межею розповсюдження вогню (МРВ). 

Межа вогнестійкості будівельних конструкцій - це час (в годинах або 

хвилинах) від початку стандартного вогневого випробування до виникнення 

одного з граничних станів по вогнестійкості. 

 Встановлено три  граничних стани за межею вогнестійкості:  

1.  - по витраті несучої здатності конструкцій і вузлів (руйнування), та 

появі недопустимого для подальшої експлуатації конструкцій прогину; 

2.  - по теплоізолюючій здатності та втраті огороджуючій здатності 

(підвищення температури на необігріваємой поверхні конструкції більш ніж 

на 160
о
С або в будь-якій точці її поверхні більш ніж на 190

о
С в порівнянні з 

першоначальною температурою конструкції до випробування, або більш 

220
о
С незалежно від першоначальної температури конструкції до 

випробування); 

3. - по щільності - утворення в конструкції наскрізних отворів, через які 

проникають продукти горіння або полум’я. 
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 Руйнування характерне для несучих будівельних конструкцій (стіни, 

колони, балки, плити, ферми), а також їх вузли кріплення. 

 Поява наскрізних тріщин, отворів, прогарів, прогрів до критичних 

температур на необігріваємій поверхні характерно для внутрішніх 

огороджуючих конструкцій (перегородки, двері та інші). 

За ступенем  вогнестійкості  розрізняють будівлі: 

  І-го,  ІІ-го,  ІІІ-го,  ІІІ-го(а),  ІІІ-го(б),  ІV-го, IV-го(а), V-го  ступеня 

вогнестійкості. 

Відповідність ступеню вогнестійкості компресорної вимогам пожежної 

безпеки визначаємо методом співставлення ФСВБ та ВСВБ. 

Де: ФСВБ – це запропонована ступінь вогнестійкості існуючої будівлі. 

ВСВБ -  це вимагаєма  ступінь вогнестійкості нормативними 

документами. 

Методика перевірки відповідності будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки полягає в наступному : 

1) По відомчих або галузевих нормах встановлюємо необхідну 

ступінь вогнестійкості споруди. 

2) На підставі необхідного ступеня вогнестійкості до ДБН В.1.1-7-

2002 визначаємо необхідні межі вогнестійкості основних будівельних 

конструкцій та межі поширення вогню, що допускається по цим 

конструкціям. 

3) Виходячи з характеристик конструктивних елементів споруди 

(товщина , розміри пожежного перерізу , товщина захисного шару бетону , 

клас арматури та інше ) , згідно результатів і будівельних конструкцій  а 

також фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій і фактичні межі 

поширення вогню по конструкціях. 

4) Фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій 

порівнюємо з необхідними межами вогнестійкості , а фактичні межі 

поширення вогню по конструкціям з межами поширення , що допускаються , 
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після чого робимо висновок про відповідність будівельних конструкцій 

вимогам пожежної безпеки. 

       При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу 

перевіряємо основні будівельні конструкції : несучі стіни , перегородки , 

перекриття ,покриття , а за наявності елементи сходових клітин та 

колони. 

 

Результати перевірки відповідності будівельних конструкцій зводимо в 

таблицю 1.1.  

 № 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектоване Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нормах Н 

С 

В 

Б 

Висно

вок 

про 

відп. 

П
o
ф, хв П

р
ф, 

см 

Потр, хв П
р 

необ, см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1. Несучі зовнішні 

стіни з 

пінобетону, 

обкладеного 

силікатною 

цеглою 

б=510мм 

REI 330 М0 І REI 120 М0 ІІ Відп. 

2. Стіни 

внутрішні не 

несучі із 

силікатної 

цегли б=250мм  

EI 48 М0 I EI 15 М0  

ІІ 

Відп. 

Змн. 
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 № 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектоване Ф 

С 

В 

Б 

Потрібно по нормах Н 

С 

В 

Б 

Висно

вок 

про 

відп. 

П
o
ф, хв П

р
ф, 

см 

Потр, хв П
р 

необ, см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3. Перегородки із 

силікатної 

цегли б=65 мм. 

EI 45 М0 I EI 15 М0 II Відп. 

4. Перекриття з 

круглопустот-

них 

залізобетонних 

плит 

REI 60 М0 I REI 45 М0 II Відп 

 

Висновок: з порівняльної таблиці щодо відповідності меж 

вогнестійкості і поширення вогню по конструкціях видно, що всі основні 

конструкції відповідають вимогам пожежної безпеки . У даному випадку 

виконується умова, що фактичний ступінь вогнестійкості будівлі перевищує 

нормативний, тобто згідно  ДБН В.1.1-7-2016 нормативний ступінь 

вогнестійкості даної будівлі II, але після аналізу будівельних конструкцій 

вияснилось що ступінь вогнестійкості - I. Будівля школи відповідає вимогам 

нормативних документів, що регламентують ступінь вогнестійкості даних 

будівель. 

 

 

 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
НУЦЗУ.2.16.02.40.ПтаРП.РПЗ-01 

 



1.7. Визначення категорії приміщення трансформаторної за 

вибухопожежонебезпекою та пожежонебезпекою  

 

Рівень пожежної небезпеки об’єкту залежить від властивості речовин 

та параметрів технологічного процесу. Від правильності вибору категорії 

приміщення та будівлі залежать також вимоги до самої будівлі ( опалення, 

вентиляція та інше ) 

Від висновку буде залежати безпека будівлі в цілому. Тому визначення 

категорії приміщення щитової за вибухопожежонебезпекою та 

пожежонебезпекою будимо визначати згідно методики, яку наведено у ДСТУ 

Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків, установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

В приміщенні щитової особливою небезпечною речовиною є мастильне 

масло, що використовується як охолоджувальна рідина у трансформаторі. 

При різкому підвіщенні напруги системи автоматичного захисту не 

встигнуть спрацювати. Це призведе до різкого підвищення температури 

мастила та підвищення тиску, що може призвести до вибуху та викиду 

палаючого мастила зі зруйнованої системи охолодження. Для визначення 

категорії будівлі треба визначити надлишковий тиск. Розрахунковий 

максимально можливий надмірний тиск, що виникає при згоранні 

вибухонебезпечного середовища в приміщенні, визначається за формулою: 

 

Нт∙P0∙z ∙m 

               P =  ---------------------------------                       (1.1)         

                                                 Vв ∙  Cp ∙ p ∙ t0 ∙ Kн 

 

де Нт — теплота згорання горючої речовини, Дж/кг (для 

нафтопродуктів, розчинників Нг = 40 х103Дж/кг); 

Р0— початковий тиск, кПа (приймається рівним 101 кПа); 
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z — коефіцієнт, що характеризує ступінь участі горючої речовини в 

утворенні вибухонебезпечної суміші (для горючих газів та пилу z=0,5, для 

ЛЗР і ГР, нагрітих вище температури спалаху, z=0,3);m — маса горючої 

речовини, кг; 

Згідно з технічними характеристиками трансформатора, маса мастила, 

яке використовується для охолодження складає 500 кг, отже: 

                 m=500 кг  

Vв — вільний об'єм приміщення, м3 (береться рівним 0,8 

геометричного об'єму); 

                                        Vв = 0,8 ∙ А ∙ В ∙ Н          (1.2) 

                                        Vв = 0,8 
. 
4 

.  
5

  . 
3 = 48 м

3
 

Ср — питома теплоємність газової суміші в приміщенні, кДж/(кгК) 

береться рівною теплоємності повітря 1 кДж/(кгК); 

р — густина газового середовища в приміщенні, кг/м3 (дорівнює 

густині повітря при заданій температурі; р=1,2 кг/м3); 

Кн — коефіцієнт негерметичності приміщення (Кн=3); 

Т0 — температура в приміщенні (Т0=300 К). 

 

40∙10
3 . 

101
 .
10

3
 ∙0,3 ∙500 

              P =  --------------------------------------- =  11,69 кПа                

                                                 48 ∙ 1∙ 10
3
 
.
1,2 ∙ 300 ∙  

Висновок:  Приміщення щитової за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою відноситься до категорії ―Б‖, оскільки використовуються 
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легкозаймисті рідини з температурою спалаху більше 28 °С та горючі рідини 

в такій кількості, що можуть утворюватися вибухонебезпечні пилоповітряні 

або пароповітряні суміші, при спалахуванні котрих розвивається 

розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні, що перевищує 5 

кПа. 

 

1.8. Аналіз системи протипожежного водопостачання 

 

       Загальна характеристика системи водопостачання 

 Системою водопостачання, або водопроводом, називають комплекс 

інженерних споруд, призначених для добування води з природних джерел, її 

очищення, зберігання, транспортування, розподілу і подавання 

водоспоживачам. 

 До систем водопостачання висовують такі основні вимоги: 

- забезпечення розрахункових витрат води під необхідним напором і 

потрібної її якості з найменшими витратами на будівництво та експлуатацію 

водопровідних споруд; 

- спорожнення систем із найбільшим використанням індустріальних 

елементів і методів; 

- надійна робота і проста експлуатація; 

- найбільш широке використання механізації, автоматизації і 

телемеханіки; 

- функціонування системи не повинно порушувати екологічної 

рівноваг і навколишнього природного середовища. 

 Системи водопостачання класифікують за такими ознаками: 

- типом природного джерела – з використанням поверхневих вод 

(озера, ріки, водоймища, моря) з використанням підземельних вод, змішані; 

- способи піднімання води - нагнітальні, в яких вода до споживачів 

подається насосами; 
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- гравітаційні (самопливні), в яких вода від джерела до споживачів 

подається самопливом, комбіновані. 

За призначенням: 

- господарсько-питні, що обслуговують побутові потреби населення, 

виробничі, що задовольняють технологічні потреби населення; виробничі, 

що задовольняють технологічні потреби промислових підприємств, 

транспорту, енергетики та ін.;  

- протипожежні, призначені для подавання води під час гасіння 

пожежі;  

- об’єднані, котрі задовольняють потреби всіх перелічених окремих 

водоспоживачів або в якому-небудь сполученні. 

За видом об’єктів обслуговування: 

- міські і селищні, промислові, колгоспні і радгоспні, залізничні та ін.; 

За характером використання води: 

- прямоточні, в яких воду після одноразового використання випускають 

у каналізацію; 

- зворотні, в яких воду після використання для технічних цілей 

очищають або охолоджують, багаторазово використовуючи на тому самому 

об’єкті;  

- з повторним використанням води – прямоточні системи, в яких воду 

після її використання в одному цеху направляють в інший і т.д., а після 

останнього використання скидають у каналізацію. 

За надійністю забезпечення подавання води (для централізованих систем 

водопостачання) системи водопостачання поділяються на три категорії:  

І – допускається зниження подавання води на господарсько-питні 

потреби не більше 30 % розрахункової витрати, а на виробничі потреби – за 

аварійним графіком підприємств; тривалість зниження подавання води 

повинна бути не більшою за три доби, а перерва в подаванні води – не 

довшою за 10 хвилин; 
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ІІ – те саме допустиме зниження у подаванні води, що і для І категорії, 

тривалість цього зниження не повинно бути більшою за 10 діб, а перерва – 

довшою за 6 годин; 

ІІІ – те саме допустиме зниження в подаванні води, що і для першої 

категорії; тривалість цього зниження не повинна бути більшою за 15 діб, а 

перерва довшою за 24 години. 

Існуючий стан водопостачання: 

Внутрішнє протипожежне водопостачання –відсутне. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від двох башт 

Рожновського ємністю 25м
3
 і 20м

3
, що розташовані на відстанях 75 та 50 м. 

відповідно, також є градирня для охолодження, до якої є під’їзд, об'ємом 

30м
3, 

що розташована на відстані 35м. Є скважина пристосовані для забору 

води пожежною технікою на відстані 45 м. Їх розташування забезпечує 

виконання вимог ДБН В.2.5.74-2013 щодо радіусу обслуговування будівлі в 

межах 200 м. 

Висновок: 

Зовнішнє протипожежне водопостачання задовольняє вимога 

нормативних документів. 

 

          1.9. Аналіз генерального плану 

 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, 

дбайливо зберігати пам'ятники культури. В Україні діє ДБН Б.2.2-12:2019 

―Планування та забудова територій‖ 

Генеральне планування об'єкта повинне відповідати успішному  

маневруванню  пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати 

розповсюдженню вогню з одного будинку на інше і на суміжні об'єкти.  З 

цією метою робимо аналіз генерального плану 
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Результати аналізу генерального плану зводимо в таблицю 1.2.  

 

№ 

п/п 
Що перевіряється 

Виявлено під 

час аналізу 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 
Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Протипожежні 

відстані 
15 м 

В залежності 

від ст. 

вогнестійкості 

(в нашому 

випадку не 

менше 9 м) 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019  

Відповідає 

2 

Можливість 

проїзду та 

доступ 

пожежних 

автомобілів 

Передбачено 

проїзд 

навколо 

будівлі, 

шириною 

більше 4 м,  

 На земельних 

дiлянках 

необхiдно 

передбачати  

пiд'їзди  для 

пожежних 

машин до 

будинкiв, 

можливiсть 

об'їзду 

навколо  

будинку,  а 

також 

вiдкритi 

дiлянки для 

стоянки 

автомобiлiв та 

iншого  

транспор- 

ту 

 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відповідає 

 

3 Ширина в'їздів 

на територію 

1 в'їзд 

шириною 6 

м  

Окремі в'їзди 

та виїзди 

шириною не 

менше 4, 5 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 
Відповідає 

4 Ширина проїздів 

по території 

Ширина 

проїзду 4 м 

Повинно бути 

не менше 3, 5 

м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

 

Відповідає 

 

Висновок: з порівняльної таблиці можна побачити, що всі основні 

конструкції відповідають вимогам пожежної безпеки. 
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1.10. Аналіз об'ємно-планувальних рішень 

 

Розглянемо відповідність об’ємно-планувальних рішень протипожежним 

вимогам ДБН В.1.1.7-2016 «Пожежна безпека об'єктів будівництва». .  

Результати заносимо до таблиці 1.3 

№ 

п/п 

Що перевіряється Передбачено 

проектом 

Потрібно по 

нормах 

Висновок 

1 2 3 4 6 

1 Висота поверху Висота від 

підлоги до стелі 

3,0 м 

Висота від 

підлоги до стелі 

повинна бути не 

менш 3,0 м ДБН 

В.1.1.7-2016 

Відпов. 

2 Висота та ширина у 

евакуаційних 

виходів 

-висота виходів 

повинна бути не 

меншою за 2,0 

м, а ширина – 

0,8 м.   

Висота 

евакуаційних 

виходів повинна 

бути не менше 

2.0м., ширина не 

менше 0,8 м. ДБН 

В.1.1-7-2016 

 

Відповідає 

 

3 Напрямок 

відкривання дверей 

на шляхах 

евакуації. 

Двері 

евакуаційних 

виходів і двері 

на шляхах 

евакуації 

відчиняються у 

напрямку 

виходу 

Двері 

евакуаційних 

виходів повинні 

відчинятися у 

напрямку виходу 

людей з 

приміщенняДБН  

В.1.1-7-2016 

 

Відповідає 

 

4 Вид дахового 

перекриття 

 

Залізобетонний 

настил 

Перекриття 

повинні бути 

протипожежними 

3-го типу 

ДБН  

В.1.1-7-2016 

 

Відпов. 
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№ 

п/п 

Що перевіряється Передбачено 

проектом 

Потрібно по 

нормах 

Висновок 

1 2 3 4 6 

5 Наявність  окремих 

виходів з 

приміщень  

Виходи окремі Виходи необхідно 

передбачити 

безпосередньо 

назовні. 

ДБН  

В.1.1-7-2016 

Відпов. 

 

Висновок: і результаті аналізу об’ємно-планувальних рішень 

Біловодського маслоробного заводу встановлено, що будівля спроектована 

згідно будівельних норм, шляхи евакуації відповідають вимогам пожежної 

безпеки. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩО ЗАБЕЗПЕЧУЮТЬ 

ПОЖЕЖНУ БЕЗПЕКУ ОБЄКТУ 

 

2.1. Вимоги правил пожежної безпеки до промислових підприємств 

      Технологічне обладнання за нормальних режимів роботи  повинно бути 

пожежобезпечним, а на випадок небезпечних несправностей та аварій 

необхідно передбачати захисні заходи,  що обмежують масштаб та наслідки 

пожежі. Обладнання, призначене для використання пожежонебезпечних та 

вибухонебезпечних речовин  і  матеріалів,  має  відповідати 

конструкторській документації. 

Технологічні  процеси  необхідно  проводити відповідно до 

регламентів та іншої затвердженої у встановленому  порядку  нормативно-

технічної та експлуатаційної документації. 

На всі застосовувані в технологічних процесах речовини  й матеріали  

повинні  бути  дані про показники їх пожежної небезпеки. 

Характеристики пожежної небезпеки застосовуваних або  

вироблюваних (отримуваних) речовин та матеріалів повинні бути вивчені з 

обслуговуючим персоналом.  Персонал зобов'язаний дотримуватися під час 

роботи  з пожежовибухонебезпечними речовинами та матеріалами вимог 

маркування і  попереджувальних написів,  які нанесені на  упаковках  або 

наведені у вказівках щодо їх застосування. 

Спільне застосування (якщо це не передбачено  технологічним 

процесом), зберігання й транспортування  речовин  та  матеріалів, котрі в 

результаті взаємодії одне з одним викликають займання,  вибух або 

утворюють горючі і токсичні гази (суміші), не дозволяється. 

У вибухопожежонебезпечних та пожежонебезпечних  приміщеннях 

(дільницях, майстернях, цехах тощо) та на устаткуванні, що становить 

небезпеку вибуху або займання,  необхідно вивішувати знаки,  які 

забороняють користування відкритим вогнем, а також знаки, що 
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попереджають про обережність за наявності займистих та вибухових 

речовин. 

Власник (орендар) підприємства зобов'язаний ознайомити всіх 

працюючих зі значенням таких знаків. 

Виробництво,  де перебувають в  обігу  пожежовибухонебезпечні 

речовини і матеріали, повинно бути оснащене автоматичними засобами 

контролю параметрів, значення яких визначають пожежовибухонебез-

печність процесу,  сигналізацією граничних значень і системами блокувань, 

які перешкоджають виникненню аварійних ситуацій. 

Не  допускається  виконувати виробничі операції на обладнанні,  

установках,  верстатах з несправностями, які можуть спричинитися до 

займань та пожеж,  а також коли відключені контрольно-вимірювальні 

прилади,  за якими визначаються технологічні параметри (температура, тиск, 

концентрації газів, парів і т.ін.). 

Профілактичний огляд,  планово-попереджувальний та  капітальний  

ремонт  технологічного  обладнання  повинні  здійснюватися в терміни,  

встановлені відповідними графіками, з урахуванням виконання 

заходів щодо забезпечення пожежовибухобезпеки, передбачених 

проектом, технологічним регламентом, технічними умовами. 

Ремонт устаткування, яке пребуває під тиском, набивання й 

підтягування сальників на працюючих насосах та компресорах,  а  також 

ущільнення фланців на апаратах і трубопроводах без зниження 

(стравлювання) тиску в системі не дозволяється. 

Технологічні лінії,  машини та апарати,  котрі виконують первинну 

переробку волокнистих матеріалів,  твердих горючих речовин у 

подрібненому  вигляді,  повинні  мати  пристосування  для вловлювання 

(відділення) сторонніх предметів:  магнітний захист,  каменеві пастки тощо. 

Конструкції витяжних пристроїв (шаф,  фарбувальних,  сушильних  

камер і т.ін.),  апаратів,  трубопроводів повинні запобігати накопиченню 

пожежонебезпечних відкладень та забезпечувати  можливість їх очищення 
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пожежобезпечними способами. Роботи по очищенню мають проводитися 

систематично згідно з технологічними регламентами та  фіксуватися в 

журналі. 

Технологічне устаткування,  апарати  і  трубопроводи,  в яких 

утворюються речовини,  що виділяють пожежовибухонебезпечні пари, гази 

та пил, повинні бути герметичними. 

Двері та люки пилозбиральних камер і циклонів під час їх експлуатації 

мають бути зачинені,  горючі відходи,  зібрані в камерах та циклонах, треба 

своєчасно видаляти. 

У вибухопожежонебезпечних приміщеннях (цехах,  дільницях тощо)  

слід застосовувати інструмент,  виготовлений з безіскрових матеріалів або у 

відповідному вибухопожежонебезпечному виконанні. 

Покриття підлог у приміщеннях категорій за 

вибухопожежонебезпекою  А  і Б повинно виконуватися з негорючих та 

таких,  що під час ударів не дають іскор,  матеріалів. Конструкція вікон та 

дверей у таких приміщеннях повинна виключати можливість іскроутворення. 

У виробничих та складських приміщеннях,  в яких застосовуються,  

виробляються або зберігаються речовини й матеріали,  здатні утворювати 

вибухонебезпечні концентрації газів і парів, повинні встановлюватися   

автоматичні  газоаналізатори  для  контролю  за  станом повітряного 

середовища. 

За відсутності газоаналізаторів,  які випускаються серійно,  необхідно 

здійснювати періодичний лабораторний аналіз повітряного середовища. 

У приміщеннях,  де застосовуються  легкозаймисті  горючі рідини та 

гази, має передбачатися централізована подача їх до робочих місць.  

Доставка цих рідин у невеликих кількостях дозволяється в безпечній 

негорючій тарі спеціальної конструкції. Тара повинна бути  виготовлена  з  

неіскроутворюючих  металів  і щільно закриватися. 
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У гідросистемах із застосуванням ГР необхідно встановити контроль за  

їх  рівнем  у  баку і не допускати перевищення в системі тиску, вказаного в 

паспорті. 

У разі появи підтікань масла течу слід негайно усунути,  а масло 

прибрати за допомогою тирси або шмаття та  видалити  з  приміщення  у 

спеціально відведене місце. 

У приміщеннях, де є виділення горючого пилу, стружки тощо, підлога, 

стеля, стіни, конструкції та устаткування повинні систематично прибиратися. 

Періодичність прибирання  встановлюється  в  інструкціях, затверджених 

адміністрацією підприємства. 

Для миття і знежирювання устаткування, виробів, кріпильних та інших 

деталей тощо повинні застосовуватися,  як правило, негорючі мийні засоби, а 

також ультразвукові та інші безпечні в пожежному відношенні установки чи 

способи. 

Лакофарбові матеріали повинні подаватися на робочі місця в готовому 

вигляді  централізовано  (у  тарі,  що  герметично  закривається, або по 

трубах) і не більше змінної потреби. Складання й розведення всіх видів лаків 

та фарб слід здійснювати на відкритому  майданчику або у спеціально 

виділеному ізольованому приміщенні, розташованому біля зовнішньої стіни 

з віконними отворами.  Це приміщення повинно мати самостійний 

евакуаційний вихід. 

Замірювання рівня ЛЗР та ГР у резервуарах (посудинах) та відбирання 

проб слід проводити у світлий час доби. Неприпустимо робити замірювання 

рівня та відбирання проб ручним способом під час  грози, закачування або 

відкачування згаданих речовин. 

Забороняється подавання таких рідин у резервуари та інші посудини 

"падаючою струминою". Швидкість наповнення і спорожнення резервуара не 

повинна перевищувати сумарної пропускної спроможності  встановлених на 

ньому дихальних клапанів (вентиляційних патрубків). 
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Сушильні  приміщення  (камери,   шафи)   для   сировини, 

напівфабрикатів  і  пофарбованих готових виробів мають бути обладнані 

виробничою автоматикою,  яка відключає нагрівні прилади в разі 

підвищення температури вище допустимої. Дозволяється ручне відключення 

сушильного обладнання в разі постійного спостереження за ним 

обслуговуючого персоналу. 

Сушильні камери періодичної дії перед кожним  завантаженням  

повинні очищуватися від виробничого сміття. 

Захисні мембрани вибухових запобіжних клапанів за  видом матеріалу 

та за товщиною мають відповідати проектним даним. 

Треба регулярно (не рідше одного  разу  на  квартал)  перевіряти 

справність  вогнезагороджувачів та чистоту їх вогнегасної насадки,  а також 

справність мембранних клапанів.  Терміни перевірки повинні бути вказані у 

цеховій інструкції. 

Після закінчення роботи  просочувальні  ванни,  а  також ванни з 

охолоджуючими ГР повинні закриватися кришками. 

Просочувальні,  загартовувальні та інші ванни з ГР  слід обладнувати  

пристроями  аварійного  зливання  в підземні резервуари, розміщені поза 

будівлею. 

Кожна ванна  повинна  мати  місцеве  видалення  горючих   парів. 

У деревообробних підрозділах не допускається: 

- зберігати лісоматеріали в кількості,  що перевищує змінну потребу; 

- залишати по закінченні роботи неприбраними готову  продукцію, 

стружки,  тирсу, деревний пил, мастила, оліфу, лаки, клей та інші горючі 

рідини й матеріали; 

- експлуатувати лісопильні рами, круглопильні, фрезернопильні та інші 

верстати й агрегати в разі торкання  пил  об  огорожу,  перекосу рамки пили,  

ослаблення та неправильної підгонки повзунів, несправних систем 

охолодження і змащення,  нагрівання  підшипників  вище  70  С, вимкнених 
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систем місцевої вентиляції або за їхньої відсутності, а також коли порушена 

герметичність повітроводів. 

Клеєварки  треба розмішати в ізольованому приміщенні або у 

відведеному для цього безпечному місці.  Клей на основі синтетичних смол  

та  легкогорючих розчинників слід зберігати в негорючих ящиках. 

Розігрівати клей необхідно паром або за допомогою  електроприладів  з 

"водяними банями". 

Мешкання людей у виробничих будівлях,  на складах та територіях 

підприємств не дозволяється. 

 

2.2. Мета та характер планових та позапланових перевірок 

 

        Організація проведення перевірок   

        Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними 

органами та оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті до 25 числа 

останнього місяця кварталу, що передує плановому. 

         Плани перевірок апарату ДСНС України затверджуються Головою 

ДСНС України або його заступником, до повноважень якого відповідно до 

розподілу обов'язків віднесено питання державного нагляду (контролю). 

Плани перевірок, що здійснюються посадовими особами територіального 

органу ДСНС України на території певної адміністративної одиниці, 

затверджуються керівником відповідного територіального органу або його 

заступником, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю). 

        У плані перевірки зазначаються найменування суб'єкта господарювання: 

юридичної особи та/або його відокремленого підрозділу або прізвище; ім'я та 

по батькові фізичної особи підприємця; адреса розташування об'єкта 

(об'єктів) перевірки; дата початку здійснення заходу та дата його закінчення.  

        Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання  
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визначається з урахуванням Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику 

від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, затверджених постановою Кабінету 

Міністрів України від 29 лютого 2012 року N 306 (в редакції постанови 

Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 року N 361). 

        У разі взяття на облік нового об'єкта в період, на який уже затверджено 

план перевірки, зазначений об'єкт включається до плану перевірки на 

наступний плановий період. 

                Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану 

перевірок для здійснення планової перевірки ДСНС України або її 

територіальними органами видається наказ про проведення перевірки. 

                На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється 

посвідчення на проведення перевірки. Посвідчення на проведення перевірки 

посадовими особами ДСНС України оформлюється на бланку ДСНС України 

для загального листування за підписом Голови ДСНС України або його 

заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю), та скріплюється 

гербовою печаткою. Посвідчення на проведення перевірки суб'єктів 

господарювання, що здійснюється посадовими особами територіального 

органу ДСНС України на території відповідної адміністративної одиниці, 

оформлюється на бланку територіального органу ДСНС України для 

загального листування за підписом керівника цього територіального органу 

або його заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу 

обов'язків віднесено питання державного нагляду (контролю), та 

скріплюється гербовою печаткою. Посвідчення реєструється у Журналі 

реєстрації посвідчень на проведення перевірки, який повинен бути 

прошитий, пронумерований та скріплений печаткою.У посвідченні на 

проведення перевірки зазначаються: 
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 найменування структурного підрозділу ДСНС України або її 

територіального органу, що здійснює перевірку; тип перевірки 

(планова або позапланова); 

 найменування суб'єкта господарювання - юридичної особи та/або його 

відокремленого підрозділу або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи - підприємця, щодо якого (якої) здійснюється перевірка; 

місцезнаходження / місце проживання суб'єкта господарювання та/або 

його відокремленого підрозділу та адреса розташування об'єкта 

перевірки, щодо якого здійснюється перевірка; 

 номер і дата наказу ДСНС України або її територіального органу, 

відповідно до якого здійснюється перевірка; дата початку та дата 

закінчення перевірки; посадові особи ДСНС України або її 

територіального органу, які будуть здійснювати перевірку, із 

зазначенням їх посад, прізвищ, імен та по батькові; предмет та підстава 

для здійснення перевірки; інформація про здійснення попередньої 

перевірки (тип та строк її здійснення). Посвідчення на проведення 

перевірки є чинним лише протягом зазначеного в ньому строку 

здійснення перевірки. 

Посвідчення на проведення перевірки зберігається в наглядовій справі на 

об'єкт перевірки в органі, який здійснював перевірку. 

         ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку 

за умови письмового повідомлення суб'єкта господарювання про проведення 

планової перевірки не пізніше ніж за десять днів до дня її здійснення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) за 

рахунок коштів ДСНС України (її територіального органу) або вручається 

особисто під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб'єкта 

господарювання. У разі направлення повідомлення про проведення планової 

перевірки рекомендованим листом з повідомленням про вручення 

(телефонограмою) планова перевірка здійснюється не раніше ніж через 
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п'ятнадцять днів з дня відправлення суб'єкту господарювання такого 

повідомлення. Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими 

особами ДСНС України оформлюється на бланку ДСНС України для 

загального листування за підписом Голови ДСНС України або його 

заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю). Повідомлення про 

проведення планової перевірки, що здійснюється посадовими особами 

територіального органу ДСНС України на території відповідної 

адміністративної одиниці, оформлюється на бланку територіального органу 

ДСНС України для загального листування за підписом керівника цього 

територіального органу або його заступника, до повноважень якого 

відповідно до розподілу обов'язків віднесено питання державного нагляду 

(контролю). У повідомленні про проведення планової перевірки 

зазначаються: 

дата початку та дата закінчення здійснення планової перевірки; 

найменування суб'єкта господарювання - юридичної особи або прізвище, ім'я 

та по батькові фізичної особи - підприємця, щодо якого (якої) буде 

здійснюватися перевірка; 

назва та адреса розташування об'єкта перевірки; найменування підрозділу 

ДСНС України або її територіального органу, посадові особи якого будуть 

здійснювати перевірку. Копія повідомлення про проведення планової 

перевірки та копія повідомлення про вручення поштового відправлення (у 

разі надіслання повідомлення рекомендованим листом з повідомленням про 

вручення) зберігаються в наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. 

         Тривалість планової перевірки визначається залежно від площі 

(території) об'єкта перевірки, кількості будівель, приміщень та дільниць, які 

перебувають у власності або користуванні суб'єктів господарювання, а також 

ступеня ризику від провадження господарської діяльності, але не може 
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перевищувати п'ятнадцяти робочих днів, а для суб'єктів малого 

підприємництва - п'яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

         Продовження строку проведення планової перевірки не допускається. 

         Позапланова перевірка суб'єкта господарювання - це перевірка, 

проведення якої не передбачено планами перевірок ДСНС України та її 

територіальних органів. 

         Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

- подання суб'єктом господарювання письмової заяви до ДСНС України 

або її територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

- перевірка виконання суб'єктом господарювання приписів, розпоряджень 

або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної 

безпеки, виданих за результатами проведення планових перевірок; 

- обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб'єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка 

здійснюється тільки за наявності згоди ДСНС України на її проведення. 

- у разі якщо порушення, зазначені у зверненні, були виявлені при 

проведенні перевірки у попередньому плановому періоді, і по яких були 

вжиті відповідні заходи реагування, таке звернення не може розглядатись 

як підстава для проведення позапланової перевірки; 

- настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов'язана з діяльністю 

суб'єкта господарювання. 

        За наявності підстав ДСНС України або її територіальний орган видає 

наказ про проведення позапланової перевірки. 

        На підставі наказу про проведення позапланової перевірки 

оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки. 

        Під час проведення позапланової перевірки з'ясовуються лише ті 

питання, необхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
НУЦЗУ.2.16.02.40.ПтаРП.РПЗ-01 

 



обов'язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення 

позапланової перевірки. 

        Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів зобов'язані 

ознайомити керівника суб'єкта господарювання або уповноважену ним особу 

з підставою проведення позапланової перевірки з наданням йому копії 

відповідного наказу на проведення позапланової перевірки та пред'явити 

посвідчення на проведення позапланової перевірки. 

        Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати десяти 

робочих днів, а для суб'єктів малого підприємництва - двох робочих днів, 

якщо інше не передбачено законом. Продовження строку проведення 

позапланової перевірки не допускається. 

         Планові перевірки установ та організацій, що належать до сфери 

управління міністерств, інших центральних органів виконавчої влади (їх 

територіальних органів), Ради міністрів Автономної Республіки Крим, 

місцевих державних адміністрацій, інших державних органів та органів 

місцевого самоврядування, а також будівель, приміщень, споруд, що 

перебувають у власності (користуванні) цих установ або організацій, 

проводяться щороку згідно з затвердженими ДСНС України та її 

територіальними органами планами перевірок, за винятком установ та 

організацій, контроль за дотриманням пожежної безпеки на яких 

здійснюється відомчою службою пожежної безпеки 

          Перевірки додержання і виконання міністерствами, іншими 

центральними органами виконавчої влади (їх територіальними органами), 

Радою міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими державними 

адміністраціями, іншими державними органами та органами місцевого 

самоврядування вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки здійснюються один раз на п'ять років на 

підставі плану, який щороку затверджується Кабінетом Міністрів України. 

        За наявності будівель, споруд, приміщень, дільниць та територій, які 

перебувають у власності або користуванні суб'єкта господарювання, 
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використовуються ним для провадження господарської діяльності та 

здаються в оренду (суборенду) іншим суб'єктам господарювання, ДСНС 

України або її територіальний орган безпосередньо або через суб'єкта 

господарювання (шляхом зазначення про це у повідомленні про перевірку) 

ознайомлює орендарів про дату та час здійснення планової перевірки з метою 

забезпечення їх присутності (або уповноважених осіб) під час проведення 

перевірки. 

         Проведення перевірок 

         Перевірка складається з таких основних частин: 

 підготовка до перевірки; 

 проведення перевірки; 

 оформлення результатів перевірки; 

 вжиття відповідних заходів реагування за результатами перевірки. 

         Під час підготовки до перевірки посадові особи ДСНС України або її 

територіальних органів зобов'язані: 

- ознайомитися з матеріалами наглядової справи щодо кожного об'єкта 

перевірки; 

- визначити перелік питань, необхідних для проведення перевірки 

(залежно від специфіки господарської діяльності та ступеня ризику від 

здійснення господарської діяльності суб'єкта господарювання); 

- ознайомитися з відповідними нормативно-правовими актами та 

нормативними документами, що стосуються цивільного захисту, 

техногенної і пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки 

виникнення надзвичайних ситуацій на об'єктах перевірки, а також з 

технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує 

пожежну та техногенну небезпеку об'єкта перевірки. 

          Перед початком перевірки посадові особи, які будуть її здійснювати, 

зобов'язані: 

- з'ясувати, хто від суб'єкта господарювання (керівник, уповноважена 

особа) братиме участь у її проведенні; 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
НУЦЗУ.2.16.02.40.ПтаРП.РПЗ-01 

 



- у разі участі у проведенні перевірки уповноваженої особи отримати 

оригінал або належним чином завірену копію документа, яким 

уповноважено відповідну особу; 

- пред'явити керівнику суб'єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі посвідчення на проведення перевірки та службове посвідчення, що 

засвідчує посадову особу, і надати суб'єкту господарювання копію 

посвідчення на проведення перевірки. 

         Посадова особа ДСНС України або її територіального органу без 

посвідчення на проведення перевірки та службового посвідчення не має 

права її здійснювати. 

         Суб'єкт господарювання має право не допускати посадових осіб ДСНС 

України або її територіального органу до здійснення перевірки. 

         Перед початком здійснення перевірки посадова особа ДСНС України 

або її територіального органу вносить запис до журналу реєстрації перевірок 

суб'єкта господарювання (за його наявності) про здійснення перевірки. 

         Під час перевірки посадові особи ДСНС України або її територіального 

органу зобов'язані дотримуватись установлених правил внутрішнього 

розпорядку роботи суб'єкта господарювання, правил перепускного, 

внутрішньооб'єктового режиму, особливостей здійснення режимних заходів 

(у випадку їх встановлення відповідно до Закону України "Про державну 

таємницю") та вимог охорони праці. 

         Інформація, одержана посадовою особою ДСНС України або її 

територіального органу під час перевірки, доступ до якої обмежено законом, 

використовується виключно в порядку, установленому законом. 

         Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів під час 

здійснення перевірок мають право: 

- проводити огляд (обстеження) об'єкта перевірки, перевіряти організацію 

роботи та виконання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки, а також документів чи предметів з питань, 

що виникають під час здійснення перевірки, якщо це передбачено законом; 
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- одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб'єкта 

господарювання довідки, документи, у тому числі проектну документацію 

щодо об'єкту перевірки та інші матеріали, пояснення і відомості з питань, 

що виникають під час перевірки; вимагати від суб'єкта господарювання 

усунення виявлених порушень вимог законодавства з цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки; вимагати припинення дій, які 

перешкоджають здійсненню перевірки; 

- звертатися у встановленому законом порядку до суду у випадку 

недопущення посадових осіб ДСНС України або її територіальних органів 

до проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об'єкта 

перевірки, яка здійснюється в установленому законодавством порядку, з 

вимогою щодо зобов'язання суб'єкта господарювання забезпечити допуск 

до здійснення перевірки в цілому або частини приміщень об'єкта 

перевірки; надавати (надсилати) суб'єктам господарювання обов'язкові 

для виконання приписи про усунення порушень законодавства; 

- притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та 

громадян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог 

цивільного захисту, пожежної і техногенної безпеки, невиконанні 

приписів та постанов посадових осіб ДСНС України або її територіальних 

органів; вимагати припинення дій, які можуть призвести до виникнення 

надзвичайних ситуацій; фіксувати процес здійснення перевірки на засоби 

аудіо- та відеотехніки з наданням копії запису керівнику або 

уповноваженій ним особі суб'єкта господарювання; звертатися до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, 

агрегатів, експлуатації будівель, об'єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих 

приміщень, а також машин, механізмів, устаткування, транспортних 

засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, 
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випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів 

протипожежного захисту, надання послуг, якщо ці порушення створюють 

загрозу життю та/або здоров'ю людей; застосовувати адміністративно-

господарські санкції за порушення вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки відповідно до 

закону. 

         Посадові особи ДСНС України або її територіальних органів, які 

здійснюють перевірку, зобов'язані: повно, об'єктивно та неупереджено 

здійснювати перевірку в межах повноважень, передбачених законом; 

дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб'єктами 

господарювання; не втручатись і не перешкоджати здійсненню господарської 

діяльності під час здійснення перевірки; забезпечувати нерозголошення 

інформації з обмеженим доступом, комерційної таємниці та іншої інформації 

суб'єкта господарювання, що стає доступною під час здійснення перевірки; 

ознайомити керівника суб'єкта господарювання або його заступника, або 

уповноважену ним особу з результатами проведеної перевірки у строки, 

передбачені законом; надавати суб'єкту господарювання консультаційну 

допомогу щодо здійснення перевірки; неухильно дотримуватися вимог 

Закону України "Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності", Кодексу цивільного захисту України та цього 

Порядку. За порушення встановленого зазначеними нормативно-правовими 

актами порядку здійснення заходів державного нагляду (контролю) посадові 

особи ДСНС України або її територіальних органів несуть відповідальність 

відповідно до вимог чинного законодавства; дотримуватись встановлених 

законодавством обмежень щодо охорони державної таємниці, службової 

інформації та правил перепускного і внутрішньооб'єктового режимів. 

          У разі якщо суб'єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС 

України або її територіальних органів до проведення перевірки в цілому чи 

до окремих приміщень об'єкта перевірки, яка здійснюється в установленому 

законодавством порядку, посадовою особою, яка здійснює перевірку, 
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складається акт про недопущення до проведення планової (позапланової) 

перевірки. Керівник або уповноважена особа суб'єкта господарювання в акті 

про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки має 

право подати пояснення і зауваження щодо змісту акта, зазначити мотиви 

своєї відмови у допущенні до проведення перевірки. В акті про недопущення 

до проведення планової (позапланової) перевірки зазначаються дата, час його 

складання та відомості про посадову особу, яка склала акт, а також посада, 

прізвище, ім'я, по батькові особи керівника або уповноваженої особи суб'єкта 

господарювання, яку ознайомлено з цим актом та якій вручено його під 

розпис. Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) 

перевірки складається у двох примірниках, один з яких надається керівнику 

або уповноваженій особі суб'єкта господарювання, а другий з відміткою про 

ознайомлення зберігається в наглядовій справі. У разі відмови керівника або 

уповноваженої особи суб'єкта господарювання від підписання акта про 

недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки посадовою 

особою ДСНС України робиться відповідна відмітка щодо відмови від 

ознайомлення та отримання цього акта. У разі відмови керівника або 

уповноваженої особи суб'єкта господарювання отримати зазначений акт 

такий акт надсилається рекомендованим листом з повідомленням про 

вручення. 

         За результатами проведеної перевірки суб'єкта господарювання 

посадовою особою ДСНС України або її територіального органу у разі 

виявлення порушень вимог законодавства з питань цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки складається акт перевірки. Акт перевірки 

оформлюється з використанням комп'ютерної техніки або розбірливим 

почерком на друкованих формах. Не допускається внесення до акта 

перевірки недостовірної інформації. Посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу зазначає в акті перевірки стан додержання і 

виконання суб'єктом господарювання вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. В акті перевірки 
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детально описуються виявлені порушення суб'єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки з 

посиланням на відповідні вимоги законодавства. У разі розміщення на об'єкті 

перевірки приміщень (будівель), що використовуються іншими суб'єктами 

господарювання для провадження господарської діяльності, порушення, 

виявлені в цих приміщеннях (будівлях), зазначаються в акті перевірки з 

розмежуванням порушень щодо кожного окремого приміщення об'єкта 

перевірки. Якщо приміщення (будівлі) перебувають у власності фізичної 

особи, а діяльність в них здійснює суб'єкт господарювання (орендар), акт 

перевірки вручається суб'єкту господарювання (орендарю), який підлягає 

перевірці. В останній день перевірки два примірники акта перевірки 

підписуються посадовими особами ДСНС України або її територіального 

органу, які здійснювали перевірку, та керівником суб'єкта господарювання 

або уповноваженою ним особою, а також іншими особами, які брали участь у 

перевірці. У разі якщо керівник суб'єкта господарювання або уповноважена 

ним особа робить письмові зауваження щодо здійснення перевірки, ці 

зауваження є невід'ємною частиною акта перевірки, який підписується із 

зауваженнями. Один примірник акта перевірки надається керівнику суб'єкта 

господарювання або уповноваженій ним особі. У випадку проведення 

перевірки суб'єкта господарювання, на об'єкті перевірки якого є наявними 

приміщення (будівлі, споруди, території), що надаються в оренду 

(суборенду) іншим суб'єктам господарювання, використовуються останніми 

для провадження господарської діяльності та відображені в акті перевірки, 

копія акта надається/вручається керівнику або уповноваженій особі такого 

суб'єкта господарювання. 

          У разі відмови керівника суб'єкта господарювання або уповноваженої 

ним особи підписати акт перевірки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу вносить до такого акта відповідний запис. 

                У разі якщо керівник суб'єкта господарювання або уповноважена 

ним особа відмовляються від отримання акта перевірки особисто, такий акт 
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направляється суб'єкту господарювання рекомендованим листом з 

повідомленням про вручення. 

         Другий примірник акта перевірки зберігається протягом п'яти років у 

наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, який здійснював перевірку. До 

акта перевірки додаються копії документів, що підтверджують факт 

поштового відправлення, та копія повідомлення про вручення поштового 

відправлення (у разі надіслання повідомлення рекомендованим листом з 

повідомленням про вручення). 

         Акти перевірок реєструються у журналі реєстрації актів, складених за 

результатами проведення планових (позапланових) перевірок щодо 

додержання суб'єктом господарювання вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

         У разі відсутності порушень вимог законодавства у сфері цивільного 

захисту, техногенної та пожежної безпеки посадова особа ДСНС України або 

її територіального органу, яка здійснювала перевірку, доповідає відповідним 

рапортом керівнику ДСНС України або її територіального органу чи 

заступнику керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу 

обов'язків віднесено питання державного нагляду (контролю) .На підставі 

рапорту керівник ДСНС України або її територіального органу чи заступник 

керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю), листом повідомляє 

суб'єкта господарювання про відсутність порушень за результатами 

здійснення перевірки. 

         На підставі акта перевірки, у разі виявлення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, 

які створюють загрозу життю та/або здоров'ю людей, ДСНС України або її 

територіальний орган звертається у порядку та строки, встановлені законом, 

з відповідним позовом до адміністративного суду щодо застосування заходів 

реагування у вигляді повного або часткового зупинення до повного усунення 

порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки 
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роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об'єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, 

а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску і реалізації 

пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту, 

надання послуг. У разі наявності на об'єкті перевірки інших порушень 

посадовою особою ДСНС України або її територіального органу на підставі 

акта перевірки складається припис про усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

         На підставі акта перевірки, складеного за результатами позапланової 

перевірки,  звернення до адміністративного суду щодо вжиття заходів 

реагування у вигляді повного або часткового зупинення роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, 

об'єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, 

механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення проведення робіт, 

у тому числі будівельно-монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної 

продукції, систем та засобів протипожежного захисту, надання послуг та/або 

складання припису є обов'язковим. Припис складається у двох примірниках, 

що підписуються посадовими особами ДСНС України або її територіальних 

органів, які здійснювали перевірку, та керівником суб'єкта господарювання 

або уповноваженою ним особою із зазначенням строків усунення порушень 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки. Один примірник припису не пізніше п'яти робочих днів з дня 

складання акта перевірки надається керівнику суб'єкта господарювання або 

уповноваженій ним особі для виконання, а другий - долучається до 

наглядової справи органу, посадові особи якого здійснювали перевірку, для 

контролю. 

         У разі відмови керівника суб'єкта господарювання або уповноваженої 

ним особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС 

України або її територіального органу вносить до такого припису 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

 
НУЦЗУ.2.16.02.40.ПтаРП.РПЗ-01 

 



відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим листом з 

повідомленням про вручення. 

         Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, та 

копія повідомлення про вручення поштового відправлення (у разі надіслання 

припису рекомендованим листом з повідомленням про вручення) 

зберігаються в наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку. 

         До припису включаються неусунені порушення, виявлені під час 

проведення попередніх перевірок, із зазначенням строків, які пропонувалися 

для їх усунення, та пропонуються нові строки усунення порушень. При 

цьому зазначаються нові порушення, які були виявлені під час проведення 

перевірки, і строки їх усунення. 

         Під час проведення планової або позапланової перевірки у 

попередньому приписі, якщо такий є, посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу, яка здійснювала перевірку, зобов'язана зробити 

відмітки. При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти 

кожного з них робиться позначка "виконано", ставиться дата перевірки та 

підпис посадової особи, яка здійснювала перевірку, а при невиконанні - у 

кінці припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, 

зазначаються заходи, які вжито за наслідками перевірки, з чим 

ознайомлюється керівник суб'єкта господарювання або уповноважена ним 

особа. 

         У разі непогодження із запропонованими до усунення порушеннями чи 

строками їх усунення керівник суб'єкта господарювання або уповноважена 

ним особа має право оскаржити припис до ДСНС України або суду. 

         За результатами розгляду скарг на припис у разі встановлення фактів 

порушення стосовно його винесення або оформлення ДСНС України може 

прийняти рішення про скасування припису в частині або в цілому. 

          Строки усунення порушень, зазначених у приписі, встановлюються 

посадовою особою ДСНС України або її територіального органу, які 
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здійснювали перевірку, залежно від виявлених порушень законодавства у 

сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

         Контроль за виконанням приписів, наданих за результатами перевірки, 

здійснюється органом, який його видав. 

         Наявність припису, складеного на підставі акта перевірки, не позбавляє 

ДСНС України або її територіальний орган права звернення до 

адміністративного суду з позовом про застосування заходів реагування у 

сфері державного нагляду (контролю) при наявності порушень, які 

створюють загрозу життю та/або здоров'ю людей. 

         На кожен об'єкт перевірки, а також на об'єкти нового будівництва в 

ДСНС України або її територіальному органі заводиться окрема наглядова 

справа, в якій зберігаються документи, що складаються за результатами 

перевірок, у тому числі орендованих будівель та приміщень, матеріали 

листування, а також декларації відповідності матеріально-технічної бази 

суб'єктів господарювання вимогам законодавства у сфері пожежної безпеки 

(для суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику - висновки за 

результатами оцінки (експертизи) протипожежного стану підприємства, 

об'єкта чи приміщення), рішення (постанови, ухвали) суду щодо вжиття 

заходів реагування, договори оренди та інші документи, що характеризують 

дотримання на об'єкті протипожежного стану, виконання вимог 

законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, цивільного захисту 

відповідно до змісту наглядової справи, та загальних відомостей про об'єкт 

(об'єкти) перевірок, які потрібно відобразити у наглядовій справі. 

         Наглядові справи повинні постійно зберігатись у спеціально визначених 

місцях та обліковуватись у спеціальному журналі обліку наглядових справ. 

         ДСНС України та її територіальні органи здійснюють контроль за 

своєчасним виконанням плану перевірок суб'єктів господарювання, 

перевіряють наявність та розглядають матеріали наглядової справи після 

кожної перевірки об'єкта. 
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         За результатами перевірки наглядової справи робляться письмові 

відмітки щодо її ведення і якості нагляду. 

         Щороку до 01 квітня ДСНС України та її територіальні органи готують 

звіт про виконання квартальних планів перевірок суб'єктів господарювання 

за попередній рік, який оприлюднюється на офіційних веб-сайтах. 
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РОЗДІЛ 3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ ПА ОБ’ЄКТІ 

 

3.1. Гасіння пожеж на об’єктах енергетики та в приміщеннях з 

електроустановками 

 

 Обстановка, що може скластися під час пожеж на об’єктах енергетики 

та в приміщеннях з електроустановками: 

швидке поширення вогню горючою ізоляцією кабелів, прокладених у 

лотках, тунелях і шахтах, горючим утеплювачем та конструктивними 

елементами будівлі внаслідок розтікання і горіння мастила, що виливається з 

пошкоджених змащувальних систем генераторів, трансформаторів, 

розподільних пристроїв та інших комунікацій; 

утворення вибухонебезпечних сумішей у разі пошкодження водневих 

систем охолодження генераторів; 

небезпечні рівні радіації в разі розгерметизації технологічного 

обладнання і комунікацій на атомних електростанціях; 

наявність електроустановок під високою напругою, загроза ураження 

особового складу електричним струмом; 

сильне задимлення та утворення токсичних продуктів горіння; 

деформація та руйнування незахищених металевих конструкцій 

покрівлі будівель, ходових містків, майданчиків, технологічного обладнання; 

порушення сталого радіозв’язку. 

2. Під час гасіння пожежі на об’єктах енергетики та в приміщеннях з 

електроустановками КГП зобов’язаний: 

утворити Штаб на пожежі, до якого включити інженерно-технічний 

персонал об’єкта енергетики; 
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установити зв’язок зі старшим зміни на об’єкті енергетики, уточнити в 

нього обстановку та отримати письмовий допуск за встановленою формою 

допуску на гасіння пожежі та (або) ліквідацію наслідків аварії, зокрема 

допуск на проведення гасіння пожежі на енергетичному об’єкті; 

установити наявність та працездатність стаціонарних установок 

пожежогасіння, сухотрубів для подачі вогнегасних речовин і порядок 

приведення їх у дію; 

уточнити, які електроустановки під час гасіння пожежі будуть небезпечні 

для особового складу, робота яких систем і агрегатів сприятиме поширенню 

вогню; 

визначити особливості проведення оперативних дій, не допускати 

скупчення особового складу в приміщеннях з електроустановками та його 

перебування в заборонених зонах, приміщеннях, на дільницях; 

отримати від уповноважених на те посадових осіб об’єкта інструктаж з 

безпеки праці під час гасіння пожежі; 

ужити заходів щодо заземлення стволів і насосів пожежно-рятувальних 

автомобілів та забезпечення особового складу діелектричними засобами; 

здійснювати розвідку в усіх напрямках можливого поширення вогню; 

узгодити з інженерно-технічним персоналом об’єкта енергетики 

припинення подачі водню в систему охолодження генераторів, до виконання 

цих робіт залучити обслуговувальний персонал; 

задіяти для гасіння пожежі насамперед стаціонарні засоби 

пожежогасіння, використовувати порошок і діоксид вуглецю, для захисту 

перекриттів і металевих конструкцій будівель застосовувати лафетні стволи 

та стволи «А»; 

здійснювати гасіння вогню всередині трансформаторів та іншого 

наповненого мастилом електрообладнання порошком, піною чи розпиленою 
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водою, стволи подавати через отвори шинопроводів, уникати аварійного 

зливання мастила з трансформаторів; 

ужити заходів для виклику виїзної аварійної бригади у разі виникнення 

пожежі на об’єкті енергетики, де не передбачено постійне чергування 

персоналу. До прибуття аварійної бригади організувати оперативні дії з 

гасіння пожежі в обсязі, визначеному заздалегідь розробленим та 

узгодженим оперативним планом пожежогасіння; 

створювати під час гасіння пожеж на об’єктах атомних електростанцій 

окремі оперативні дільниці для гасіння пожежі в зоні чи в приміщеннях з 

підвищеним рівнем радіації. Постійно підтримувати зв’язок з підрозділами і 

ланками ГДЗС, які працюють у зонах підвищеної радіації, та координувати за 

потреби порядок виконання ними робіт. 

3. У виняткових випадках допускається гасіння електроустановок під 

напругою, за умови дотримання таких вимог: 

стволи та насоси пожежних автомобілів мають бути заземленими; 

особовий склад повинен бути в сухому спеціальному одязі та 

використовувати діелектричні засоби; 

Забороняється використовувати піну для гасіння електроустановок і 

обладнання під напругою, а також речовин і матеріалів, взаємодія яких з 

піною може призвести до їх вибуху, викиду, закипання або посилення 

горіння. 

           Мінімальні безпечні відстані до електроустановок під напругою, 

що горять, під час подачі пожежниками вогнегасних речовин з ручних 

стволів 

 

Речовини, які 

застосовуються 

Безпечні відстані (м) до електроустановок під 

напругою (кВ), що горять 
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для гасіння до 1 

кВ 

включно 

вище 1 

до 10 кВ 

включно 

вище 

10 до 35 

кВ 

включно 

11

0 кВ 

вище 110 до 

220 кВ включно 

1. Компактні 

струмені води 

4,0 6,0 8,0 10

,0 

Гасіння 

компактними 

струменями не 

допускається 

2. Розпилені 

струмені води; 

вогнегасний 

порошок; 

одночасне 

подавання 

розпиленої води і 

вогнегасного 

порошку * 

1,5 2,0 2,5 3,

0 

4,0 

*Оптимальною з точки зору безпеки й ефективності гасіння під час 

подачі вогнегасних речовин, перерахованих у пункті 2, є відстань 4 м для всіх 

рівнів напруги. 

 

        3.2. Тактичний задум 

          Враховуючи оперативно-тактичні характеристики об’єкта ми 

з’ясували, що через пожежну навантагу,  найбільш небезпечним місцем при 

виникненні пожежі є приміщення трансформаторної. Пожежа сталася 

внаслідок короткого замкнення. Внаслідок короткого замкнення 

відбувається горіння мастила над кришкою трансформатора, 

маслобак не пошкоджений, виникає висока температура та сильне  

задимлення суміжних примещень .  По прибуттю пожежно-рятувальних 

підрозділів необхідно отримати письмовий допуск на проведення гасіння 

пожежі на електроустановках. За довідником КГП, під час горіння мастила 

над кришкою трансформатора, якщо нижче маслобак не пошкоджено, на 

гасіння подається один-два водяних ствола з насадками НРТ-5, які 

забезпечують оптимальні витрати води за інтенсивністю 0,2-0,4 л/(м
2 .

с).  

Заземлення ручних пожежних стволів і насосів пожежних автомобілів під час  
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гасіння пожеж на електроустановках, які знаходяться під напругою, 

здійснюється за допомогою гнучких мідних проводів перетином не менше 25 

мм-

2, оснащених спеціальними струбцинами для підключення до заземлених 

конструкцій: гідрантів водогінних мереж, металевих опор повітряних ліній 

електропередачі, обсадних труб артезіанських свердловин, шурфів тощо. 

      Для гасіння пожежі на об’єкті ПрАТ «Біловодський маслоробний 

завод» залучаються сили та засоби за Викликом № 2. Згідно плану залучення 

задіяні: 

ДПРЧ-28 – дві АЦ; 

ДПРЧ-23 – одна АЦ; 

ДПРЧ-29 – одна АЦ; 

СП "Нібулон"– один Т-150К (Бочка РЖТ-10); 

ЗАТ «Агротон» відділення с. Данилівка – одна АЦУ-10/53.  

 

3.3. Розрахунок сил та засобів 

 

Виходячи з тактичного задуму, для гасіння трансформатора ми 

використовуємо два ствола «Б» з насадками НРТ-5. Згідно такто-технічних 

характеристик насадків-розпилювачів турбінного типу, для роботи насадок 

необхідно забезпечити тиск на приладі 60 м.вод.ст. та витрати 5 л/с 

 

Визначаємо потрібну витрату води на гасіння:  

Qг.потр =  Nприл* Qприл             (3.1.) 

Qг.потр =2*5=10 л/с  

Визначаємо потрібну витрату води на захист:      

Qз.потр = Пзах * Ізах.потр        (3.2.) 

Ізах.потр = 0,25 * Ігас.потр          (3.3.) 

Площа захисту буде складати: площа однієї стіни трансформаторної  (5*4=20 

м
2)

, та площа другої стіни трансформаторної (4*4=16 м
2) 
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Qз.потр =36*(0,25*0,3) =2,7 л/с 

Визначаємо кількість приборів на захист: 

Nзпр= Qз тр / Q тр                    (3.4.) 

Nзпр = 2,7/3,7=1 ствол ―Б‖ 

 Гасіння пожежі відбувається від 2 ст.  ―Б‖ з насадками НРТ-5. 

Виходячи з оперативної обстановки, для захисту та охолодження стін від 

впливу високої температури  необхідно використовувати  2 ствола  «Б». 

Загальна фактична витрата води на гасіння і для захисту: 

QФ = QФ
гас

 + QФ
зах

      (3.5.) 

Q заг.факт.  =  Qг.ф  +  Qз.ф  = (5*2) * (3,7*2)= 17,4 л/с 

Визначаємо забезпечення об’єкту водою для пожежогасіння: 

Вважаємо що об'єкт забезпечений водою в повному обсязі, так як на 

території знаходиться градирня об’ємом 30 м.куб. та 2 водонапірні башти. 

При встановленні АЦ на градирню та ВБ забезпечить повну потребу для 

гасіння та захисту.  

 Визначаємо кількість пожежних машин за формулою : 

 

                                    NПА = QФ / 0,8 QН                                              (3.6.) 

 

NПА = 17,4 / 0,8 ∙ 40 = 1 маш. 

Визначаємо граничну відстань, на яку можливо подати стволи на гасіння 

пожежі а також на захист за формулою : 

 

                                     HН – (HР  ± z ст. ± zм ) 

                         NГР = -------------------------------               (3.7.) 

                                                 S ∙ Q
2
  

 

де:  HН - тиск на насосі, HН = 90 м вд.ст.; 
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       HР - тиск на розгалуженні,  HР = 70 м вд.ст. 

       z ст. -  підйом ствола; 

       z м . - підйом місцевості; 

       S -  гідравлічний опір 1-го рукаву довжиною 20 м , S = 0,015 

      Q – сумарна витрата води. 

 

                                         90 – ( 70 + 0 + 0 ) 

                   Lгр.гас = -------------------------------  = 13,3р. 

                                               0,015 ∙ ( 2 ∙ 5)
2 

 

Визначаємо необхідну кількість особового складу 

N о/с = Nгдзс *3 + NПБ*1 + Nо/с розг.*1 + Nст.Б *2+ Nзв.            (3.8.) 

Де: 

Nгдзс *3 – кількість ланок ГДЗС 

NПБ*1 – кількість постових на ПБ 

Nо/с розг.*1 – кількість о/с для роботи на розгалуженні 

Nст.Б *2 – кільсть о/с, що подає стволи на захист приміщень 

Nзв. – кількість зв’язкових 

NО/С =2*3 + 2*1 + 2*1 + 2*2 + 1 = 15 осіб 

Визначаємо необхідну кількість відділень : 

                                         N від. =N о/с /4                                (3.9.) 

N від. =15/4=3,75=4 відділення 
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Отримані результати заносимо у зведену таблицю 

 

 

Q л/с 
Стволи 

 «Б» 

Лан

ки 

ГДЗ

С 

Особови

й склад 

Напірні 

рукава 
Техніка 

Д 51 Д 77 АЦ-40 

(130)63Б 

АЦ-4-

60(5309) 

505М 

Потрібн

о на 

гасіння 

10 2 2 8 4 2 - 1 

Потрібн

о на 

захист 

7,4 2 0 4 6 3 1 - 

Всього 17,4 4 2 12 10 5 1 1 

 

Висновок: 

Для гасіння горіння мастила над кришкою трансформатора 

використовуєто два ствола «Б» з насадками НРТ-5. Гасіння 

тонкорозпиленими струменями необхідно проводити з відстані не менше 4 м.

 Задіяних сил та засобів за номером ВИКЛИК № 2 достатньо для 

ліквідації умовної пожежі. 
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РОЗДІЛ 4.  ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Перед початком оперативного розгортання керівник гасіння пожежі 

(КГП) зобов'язаний: 

- вибрати і вказати особовому складу найбільш безпечні і найкоротші 

шляхи прокладки рукавних ліній, переносу устаткування й інвентарю; 

- установити автомобілі, устаткування і розташувати особовий склад на 

безпечній відстані, а також щоб вони не перешкоджали  розміщенню 

прибуваючих сил і засобів. Уникати установки техніки з підвітряної сторони.  

Установити єдині сигнали для швидкого оповіщення людей про 

небезпеку і сповістити про їх весь особовий склад працюючий на пожежі 

(аварії). Сигнал на евакуацію особового складу при виникненні погрози 

руйнування резервуара варто подавати за допомогою сирени від пожежного 

автомобіля за наказом КГП чи оперативного штабу гасіння пожежі. Сигнал 

на евакуацію особового складу повинний принципово відрізнятися від всіх 

інших сигналів на пожежі. Намітити шляху відходів у безпечне місце; 

- вжити заходів до зупинки усіх видів транспорту не задіяного в 

ліквідації пожежі (аварії). Установити охорону на шляхах перетинання 

рукавних ліній із проїздами, залізничними коліями; 

- у нічний час шляху, по яких намічається оперативне розгортання, чи 

висвітлюють позначають сигнальними вогнями червоного кольору. При 

цьому необхідно встановлювати освітлювальні прилади на міцну і стійку 

основу в тих місцях, де немає небезпеки влучення на них води (піни); 

При проведенні оперативного розгортання забороняється: 

- починати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- удягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного 

стовбура при підйомі на висоту; 

- знаходитися під вантажем при його чи підйомі спуску (устаткування, 

інструмент, ПТО і ін.); 
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- переносити інструмент звернений до робітників поверхнями (ріжучими 

і колючими) по ходу руху; 

- піднімати на висоту рукавну лінію заповнену водою; 

- подавати воду в рукавні лінії до виходу ствольшиків на вихідні позиції. 

У процесі підготовки до пінної атаки в зоні проведення оперативних дій 

повинне знаходитися мінімальна кількість людей, головним чином 

ствольшики. 

Подача вогнегасячих засобів і води на зрошення дозволяється тільки по 

наказу безпосереднього начальника. Забороняється залишати стволи і 

піногенератори без нагляду навіть після припинення подачі води і розчину 

піноутворювача. 

Обов’язковою умовою забезпечення з безпеки праці особового складу є 

захист органів дихання та кожного покрову шкіри. Захист органів дихання 

відбувається за рахунок протигаза ,або для зручності проведення 

оперативних дій АСП. 

Для захисту поверхні шкіри від враження СДОР найбільш поширено 

використовується костюм Л-1, який знаходиться на озброєнні частини. Але 

костюм Л-1 не має достатніх показників по захисту особового складу при 

розлитті рідкого аміаку, а також при дії низьких температур. 

Тому для захисту від СДОР доцільно рекомендується використовувати 

костюми  ІК-АЖ (розробка ГосНИИТБХП м.Северодонецьк, ТУ 113.26-02-

90). Костюм      ІК-АЖ  призначений для захисту людей при виконанні робот 

в умовах дії газоподібного або рідкого аміаку, газоподібного хлору, та 

мінеральних кіслот. Костюм виготовлений з хімічностійкого матеріалу, 

багаторазового використання. Вага костюма без дихального апарату складає 

7кг.  
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ВИСНОВКИ 

 

В даній кваліфікаційній роботі розглянуто пожежна безпека ПрАТ 

«Біловодський маслоробний завод» смт. Біловодськ Луганської області. 

Метою даної роботи була перевірка протипожежного стану заводу та надання 

рекомендацій щодо удосконалення рівня пожежної безпеки.  

Під час аналізу пожежної безпеки було виявлено порушення вимог 

нормативних документів під час проектування, будівництва та експлуатації 

будівлі школи. Розглянули основні джерела запалення,  місця можливих 

місць утворення горючих середовищ та шляхи поширення пожежі. 

Для підвищення рівня пожежної безпеки запропоновано заходи щодо 

запобігання утворення горючого середовища, джерел запалення, виявлення 

пожежі на ранніх етапах розвитку та успішного гасіння.  

Проведений розрахунок сил та засобів при гасіння умовної пожежі. 

Дані рекомендації щодо безпеки праці пожежно-рятувальних підрозділів. 
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